

瘦身也有最佳时刻表？

假期热传的这条微博不太靠谱，专家为您一一解析

国庆长假里，一条“最佳瘦身时刻表”的微博让很多“每逢佳节胖三斤”的网友们看到希望。微博称，这是一份根据美国“罗代尔生活网”的建议列出的减肥时刻表，每天的起居、饮食、活动、睡眠等都会影响人体新陈代谢，只要在对的时间做对的事，就能轻松达到瘦身的目的。

不过记者询问营养学专家后发现，“最佳瘦身时刻表”上很多关于起居的建议，和减肥并没有太大联系。而其中关于营养、运动的各种“小贴士”，实际上也并不正确。

网传最佳瘦身时刻表

6点~8点

到楼下走走。起床后半小时内应该积极活动身体。晨练可更有效地燃烧脂肪，室外运动效果更好。晨练没必要做高强度运动，绕着小区散步一圈即可。

7点~9点

喝2杯水。起床后喝至少2杯水（每杯约227毫升）。研究表明，与起床后不喝水的人相比，喝水者可多减重约2.3公斤。

10点~11点

喝杯热茶。大脑的饥饿和口渴中心都位于下丘脑，如果将口渴误认为饥饿，就容易吃垃圾食品。这个时段喝杯热茶或咖啡，既解渴，又能保持更长时间的饱腹感。

14点

睡个午觉。午睡15~20分钟既能让身体快速充电，又不会影响夜间睡眠，有助维持正常的新陈代谢。

16点~20点

做点有氧运动。这个时段身体机能最佳，有益增强肌肉，是力量训练及有氧运动的理想时间。研究发现，此时健身比在更早时间健身效果好，肌肉可多增加22%。

15点~19点

吃晚餐。为了确保半夜不会饿醒，晚餐应增加一份健康脂肪，如亚麻籽和鱼油。

20点~21点

喝杯酸奶。睡前可以喝些低脂酸奶，不仅可以为接下来的禁食做好准备，还有助于大脑分泌褪黑激素，改善睡眠质量。

21点~22点半

“断电”。21点以后远离电视、电脑和手机等设备，它们发出的蓝光容易破坏睡眠。睡前可以看看书、洗个澡、调暗卧室灯光等。

21点半~23点

准备睡觉。每天定时睡觉和起床，有助于保持更高的睡眠质量，瘦身也会更成功。



饮食部分解读

早起喝水减重不如做运动

7点~9点：喝两杯水。起床后至少两杯水（每杯约227毫升）。与起床后不喝水的人相比，喝水者可多减重约2.3公斤。

专家分析：

江苏省人民医院营养科李群主任表示，这种说法非常没有道理。在7点至9点喝水，远不如做点运动来得有效果。“我们所说的减肥，主要是减脂，是要靠体内脂肪燃烧来实现的。而喝水有助于体内新陈代谢废物的排出，影响的是体内代谢运作调理的过程，和减不减脂其实没有多大的联系。”至于喝水者可比不喝水者多减重2.3公斤，这个说法就更加没有依据了。“人体水分排出与摄入是一个动态的过程，没有说因为喝两杯水就能定量瘦2.3公斤的道理。”李群主任说。

喝茶增加饱腹感不如饭前喝汤

10点~11点：喝杯热茶。大脑的饥饿和口渴中心都位于下丘脑，若将口渴误以为饥饿，就容易吃垃圾食品。此时喝杯热茶，既解渴，又能保持更长时间的饱腹感。

专家分析：

李群主任表示，这种说法也很没有道理。“为什么一定规定是茶呢？就算是喝水的话，也同样会增加饱腹感啊！”李群主任告诉记者，如果是为了增加饱腹感的话，她倒是建议网友们可以在饭前喝一点汤，增加饱腹感的作用更强。另外汤还应以素为主，饭前多喝素汤，有降低食欲的作用，可以减肥；而饭前喝浓汤，则是开胃，反而会增肥。

晚上吃健康脂肪也会胖

15点~19点：吃晚餐。为了确保半夜不会饿醒，晚餐应增加一份健康脂肪，如亚麻籽和鱼油。

专家分析：

如果照着这个建议来做，很可能达到增肥的效果。李群主任解释，微博中所说的增加一份健康脂肪，是为了产生人体必须的脂肪酸，但是这种健康脂肪毕竟还是属于脂肪，所以在人一天的饮食结构中是需要定量的，脂肪所占全天饮食的比例，不能超过3%。这个3%的比例，包括了全天三餐的脂肪摄入。如果晚上上去吃这些健康脂肪，吃少了无济于事，吃多了反而容易增肥。

李群主任建议晚上用膳食纤维来代替微博中建议的健康脂肪。比如晚餐时多吃些素菜，另外银耳、海带也有很好的饱腹感，可以用来对抗饥饿。

睡前喝低脂酸奶影响休息

20点~21点：睡前可喝些低脂酸奶，不仅可以为接下来的禁食做好准备，还有助于大脑分泌褪黑激素，改善睡眠质量。

专家分析：

这种说法有一定的道理，但似乎和睡眠关系更大，而不是营养方面。李群主任提醒，想减肥的人如果晚上想要“加餐”，最好不要选择牛奶。奶

运动部分解读

吃得少运动得多反而对身体有害

6点~8点：到楼下走走。晨练可以帮助身体更有效地燃烧脂肪，室外运动效果更好。

16点~20点：做点有氧运动。此时身体机能最佳，有益增强肌肉，是力量训练及有氧运动的理想时间。

专家分析：

要达到减脂目的，我们身体能量的摄入就得“入不敷出”。要达到“入不敷出”，最重要就是两点，一是管住嘴，控制好饮食，二是迈开腿，运动起来。李群主任表示，“最佳瘦身时刻表”的两点运动提示，有一定道理，但又不是绝对。比如说在日出后空气中含氧量高，运动更适合，但同时汽车尾气等废气也多，所以很难说室外运动一定好，要视环境而言。

而16点~20点是否健身效果更好，情况也很复杂。“这要看你晚饭吃了多少，做何种运动，同时有多大的运动量等等众多因素。”李群主任表示，如果你吃得很少，但是运动消耗量又大，看似可以减肥，实际上对身体是有害的。“脂肪的过度分解会造成体内酸性代谢产物的堆积，影响到睡眠，夜间还容易发生低血糖的现象。”所以运动起来是绝对重要的，但绝对适合的运动时间是没有的，要根据个人情况来定。

■医生建议

“每逢佳节胖三斤”你就认了吧！

减肥真没有捷径

每逢佳节胖三斤。如今长假已到末尾，发现体重秤已跳了几格的市民就有不少。长假里走亲访友应酬多，难免吃多了一些，很多人也希望营养师能给一些“窍门”来控制住体重，但答案可能要令大家失望。李群主任表示，要保持身材，预防变胖的意义远大于胖了再来减肉，而所谓的“最佳瘦身时刻表”，最多也只是个噱头罢了。

李群主任认为，要减重，只有科学控制饮食外加运动才有效。一般来说，碳水化合物约占50%~60%，脂肪约占20%~30%，蛋白质约占10%~20%。也就是说普通的家用盘子，要有1/4全素、1/4荤素搭配、1/4豆制品、1/4鱼或鸡。外加主食粗细搭配2~3两，蔬菜汤根据个人情况多少喝一些。长假中如果前几天感觉大鱼大肉吃得太多，后几天要有意识控制下饮食摄入量，但能量营养素之间的比例仍要合理。

据《扬子晚报》